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Tycker du
– att Klimatkraven måste vara kraftfullare
– att överkonsumtion inte skapar lycka
– att djuren inre ska behöva lida svårt för vår matförsörjning
– att vi ska ha minskad lönearbetstid, som ger ökad omsorgstid för barnen, hjälpbe-
hövande och gamla
     – att våra åkermarker i första hand ska använ- 
     das för matförsörjning
     – att politikerna måste ge oss möjliheter att   
     välja en hållbar framtid
     – att nytt inte ska vara billigare än reparerat  
      respektive tvättat
     – att kärnkraftsprocessen är miljöskadlig och 
      livsfarlig
     – att fred byggs med rättvisa och utan 
     kärnvapen 
     då är Framtiden i Våra Händer något för dig

Nr 2 2009  Årgång 33
Ansvarig utgivare Jan Olov Bernhard
Redaktör BirGitta Tornérhielm
Bilaga till Miljömagasinet 22 2009
Tryckt på V-TAB Norrtälje
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Välkommen som medlem!
Framtiden i Våra Händer har en låg medlemsavgift 90–300 
kr valfritt.

Betala in din medlemsavgift på pg 2 4419-4, ange medlemskap 
2009. Och glöm inte namn och adress!

Resurserna på jorden
räcker ej till slöseri
Men genom kvalité och mått-
lighet
kan det lagom för alla bli
Alla barn kan då födas friska
med protein till att tänka klart
Det blir inget jäktat överfl öd
Men det meningsfulla får en 
start.

En ny ekonomisk världsordning
börjar faktiskt med dej
Och själv blir du aldrig lycklig
förr´n du lärt dej att säga nej
till mode och ökad förbrukning
till våld i stort och i smått
Till tillväxt utan riktning
som gör mera ont än gott

Låt oss ta framtiden i våra händer 
och börja LEVA RIKTIGT NU!

Text och musik Roland von Malm-
borg

Tillsammans kan vi bli starka

Vi vill tillsammans
påverka medmänniskor

och politik för ett nytt
samhälle som är

uthålligt och
solidariskt

På hemsidan visar vi citka 250 konkreta 
exempel som direkt eller indirekt verkar 
för ett sådant samhälle.  Lista över OR-
GANISATIONER och nätverk som ar-
betar för en hållbar och solidarisk värld, 
NÄRPRODUCERADE EKOLOGISKA 
produkter i olika delar av Sverige samt 
KLIMATTIPS presenteras. Omfattande 
KALENDARIUM. 

Hemsidan www.framtiden.a.se

Foto: Astrid Siivonen

Ett land kan ställa om sin ekonomi 
mot nya mål, exempel är USA efter 
Pearl Harbour då man på tre må-
nader stoppade sin biltillverkning 
med mera och ställde om till krigs- 
och fartygsproduktion.

Klimathotet kräver minskade växt-

husgasutsläpp – det behövs minskad 
konsumtion  och produktion. Tillväxt-
kravet pressar fram överkonsumtion 
i världens rikare länder utan hänsyn 
till kommande generationer.  Mänsk-
ligheten har konsumerat allt som 
jorden förmår att producera under 
ett år redan efter cirka 8 månader. 

De ekonomiska intressen som 
förhindrar en hållbar utveckling är 
mycket starka. Men strukturer som 
människan skapat kan människan 
förändra. Om många människor går 
samman är de också starka.

BirGitta Tornérhielm, ordförande

Dela-Lika arrangemang på 
Jarlateatern 1980. Höst- och 
vårdagjämning är dag och 
natt lika långa över hela jor-
den. Men resurserna är inte 
jämlikt fördelade, klyftorna 
ökar alltjämt både inom och 
mellan länderna.

Roland framför Framtiden i Våra Händers sång på årsmö-
tet i Åby 3 maj.

Ur Klimataktions Klimatkäringars och Vädergubbars broschyr 
’Tiden är Knapp. Käringarna och Vädergubbarna träffas lördagar 
fem i tolv. wwwklimataktion.se

Rädda jordens klimat!
Rädda våra barnbarns 

framtid
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Södra kalkbrottet vid Kvinnersta gård

Årsmöteshelg
Åby 1-3 maj
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Jag har en dröm sa Per Åström: ”Varje människa behöver sitt alldeles eget rum, 
kanske är 15 m2 lagom. Sedan bygger vi gemensamhetsutrymmen och bildar 
lagom stora byar.”

Fredag 1 maj kväll 
Ämnen Kärnkraft 
och kärnvapen
– Man borde fråga sin bank om de stöder 
kärnkraften och om de gör det så tar man 
ut sina pengar och använder en annan 
bank.
– 1969 var det en incident i Ågestareak-
torn, 15 kilometer från Stockholm. En 

– Vi borde göra en broschyr till riksdags-
männen som talar om den ”rena” kärnkraf-
tens alla miljö- och utsläppsproblem.
– Folkkampanjen mot kärnkraft är inte 
välkommen  i massmedia.
– Men har ni givit bra förslag på upp-
lägg av program? Vi kontaktar Uppdrag 
Granskning!
– Det fi nns både ”Läkare mot kärnvapen” 
och ”Läkare för miljön”.
– Budkavlen för en kärnvapenfri värld 
kommer till Stockholm 6 november. Vi 
ska engagera oss!

Lördag 2 maj förmiddag
Ämne Mikrovågsstrålningen
– Miljömagasinet har haft en serie om 
Miljöfl yktingar. Områden där de kan bo 
krymper hela tiden.
– De drabbade blir så sjuka att de inte 
orkar protestera. Vi får inte svika dem.
– Autistiska barn; För 20 år sedan var det 
1 på 1000, nu 1 på 150.
– Kalle Hellberg är fantastisk, läser ni 
hans nyhetsbrev?
– Fåglarna försvinner mer och mer. De 
har kortare livslängd än människor. I 
vad mån vi blir sterila har kanske inte 
uppdagats än.

Årsmötesdiskussioner
ventil gick sönder, vilket medförde att 
tungt vatten kom ut i reaktorhallen. Åge-
staverket stängdes först fl era år senare. 
– Man chansade länge med Barsebäck.
– Jag tycker att FiVH ska komma med 
i MILKAS, Miljörörelsens Kärnavfalls-
sekretariat (konstituerande styrelsemötet 
3 maj beslutade att ansöka om observa-
törsstatus)
– Genom regeringens utspel aktualiseras 
allvarliga problem som terrorism, ammu-
nitionsuran, uranbrytning m m.

– Vi tillåter många gånger högre gräns-
värden än många andra länder.
– Vi borde dela ut Geigermätare på Möd-
ravårdcentralerna, så att mammorna kan 
låna hem och mäta strålningen.

Lördag eftermiddag
Tema Småskalig livsmed-
elsförsörjning.
Kurt Gustafsson, vår värd på vandrar-
hemmet, berättade om sitt projekt: ett 
Resurscentrum för Hållbar bygdeut-
veckling.

Per Åström gav sin livsfi losofi  och berät-
tade om sin situation idag utifrån sin 
bakgrund som ”Gröna vågare”. 
– 1 tunnland. Odling och biodling, häs-
tar och getter, har jag haft genom åren. 
Vi måste åter till en naturlig levande 
landsbygd.  Jag känner mig som den nor-
male i ett dårhus. Det ska gå att reparera 
maskinerna. Varje människa behöver ett 
eget rum, kanske 15 m2. Sedan kan vi ha 
gemensamt vardagsrum, kök, våtutrym-
men, verkstäder… lagom stora byar.
– Vi måste få ett lågenergisamhälle.
– Läs Gunnar Lindstedt ”Svart jord”.

Diskussioner om framtiden vid det natursköna kalkbrottet. Från vänster Kurt 
Gustafsson, Kerstin Lönngren, Peter Eller, Gunilla Winberg, Per Åström, dold, 
Lars Norberg (rygg) Barbro Baom Carlman, BirGitta Tornérhielm.
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Foto: Astrid Siivonen

Handlingsplan för 2009, antagen på årsmötet 3 maj
1. Fortsatt satsning på hemsidan
2. Utökning med fl er nummer av Ny livsstil
3. Dela Lika-seminarium, höstdagjämningen, ej Stockholm, kanske Örebro, 
ev fl er ställen. Arbetsgrupp BirGitta Tornérhielm, Britt Ryberg, Lars Nor-
berg, Kurt Gustafsson.
4. Opinionsbildning i övrigt om ny livsstil i förhållande till klimat, resurs-
fördelning, lokalsamhällets utveckling, småskalig livsmedelsförsörjning, 
djurhållning i livsmedelsproduktionen.
5. Samarbeten med
– Klimataktion tillsammans med ett trettiotal andra organisationer inför 
Klimatmötet i Köpenhamn
– Folkkampanjen mot Kärnkraft
– Budkavlen för en kärnvapenfri värld. Stöd till Budkavlens internationella 
NGO-möte 6 november i Stockholm.
– Framtidsrealisterna om Ny livsstil
– Vågbrytaren och Elöverkänsligas förening. Konferens om strålningens 
risker.

I Mobodarne, utanför Söderhamn, lig-
ger Växhusets ekocentrum. Där har 
Ralf Palmpers sedan tio år drivit en 

kursgård med ekologiska förtecken. På 
9 ha mark utmed Edesjön ligger kurs-
gården, sammanbyggd med ett växthus, 
ett 12-kantigt STF vandrarhem, en 
hönstraktor, verkstad och Sveriges första 
jordskepp under uppförande. Växhusets 
ekocentrum har blivit ett begrepp i södra 
Norrland. Dit kommer inte bara särskilt 
miljöintresserade utan även företag och 
kommuner som utnyttjar kursgårdens 
avskilda läge och lugna miljö för sina 
möten.   

Ralf Palmpers berättar att han gick en 
permakulturkurs i början av nittiotalet 
och blev tänd på idén att designa ett ställe 
utifrån permakulturprinciper. Det blev 
först en kursgård där Ralf bedrev miljöun-
dervisning och senare också en konferens-
anläggning och vandrarhem. Det fi nns ett 
nätverk med ett par hundra medlemmar 
som stöttar Växhuset. Eventuellt kommer 
man att starta en lokalgrupp av FiVH 
bland medlemmarna i nätverket.

De idéer som Växhuset bygger på är ge-
mensamma med FiVH:s tankar om global 
rättvisa och lokalt ansvarstagande för en 
hållbar världsordning, säger Ralf. 

Vår devis är ”fånga solen” vilket är 
något vi försöker leva upp till genom ett 
stort antal olika lösningar som tar till vara 
solenergin.  

Sommartid tar man emot volontärer 
bland annat för arbete i trädgården men 
även för byggandet av jordskeppet. Det 
är ett hus som byggs av återvunnet ma-
terial, bland annat gamla bildäck som, 
fyllda med grus och sten, lagrar solvärme 

NyL

Växhuset planerar 
för en ekoby på 
permakulturgrund  

Imponerad av genomslagskraften för Inger Holmlunds idé om Budkavlen för 
en kärnvapenfri värld genom Sveriges kommuner (varje lördag fem i tolv) vill 
medlem nr 1 i föreningen föreslå att någon yngre i rörelsen engagerar sig i  
”Transition Movement” och bildar en grupp i FiVH som på samma sätt sprider 
den frågan.            

Birger Josephsson

Vill du medverka – meddela gitta.tor@gmail.com 

för att klara kallare perioder med endast 
soluppvärmning.   

Nu planerar Ralf att sälja 8 tomter till 
hugade spekulanter och med varje tomt 
följer en andel i hela ekocentrum. Han 
säjer sig vilja skapa en ekoby utifrån per-
makulturprinciper. Byn ska vara självför-
sörjande på energi från sol, vind, ved och 
eventuellt biogas. Vatten och avloppsfrågan 
löses gemensamt, med urinseparering och 
kompostering av fekalier. Bad-, disk- och 
tvätt-vatten renas i biodammar. Husens 
utformning får delägarna själva svara för, 
men ett krav är att det byggs lågenergihus 
med sunda material och att man deltar i det 
gemensamma systemet för energi, vatten 
och återvinning. Två ha odlingsbar mark 
står till byns förfogande för trädgårdsodling 
och smådjurshållning. Därutöver fi nns skog 
för vedtag och mark med strandnära läge 
utmed Edesjön.   

Vandrarhem och kursgård är tänkt att 
i framtiden drivas gemensamt av byns 
invånare. För den som vill hålla kurser, 
driva trädgårdsodling, turistverksamhet 
eller liknande fi nns goda möjligheter att 
skapa en försörjning inom byn. Läget och 
naturen runt Växhuset gör stället idealiskt 
för barnfamiljer. En trivsam byskola med 
skolträdgård, som Ralf varit med och 
designat, fi nns inom några kilometer från 
Mobodarne.  

Utförlig beskrivning av planerna kom-
mer inom kort att fi nnas på Växhusets 
hemsida www.vaxhuset.se. Den som vill 
veta mera kan även kontakta Växhuset 
på telefon 0270-427050 eller via mail; 
info@vaxhuset.se.

Hållbar 
bygdeutveckling
Vad är det du vill uppnå Kurt?
Politiker, ekonomer, företagare, utbildare, 
forskare och en bred allmänhet privat 
eller knutna till den ideella förenings-
världen ska göras delaktiga.Vi ska skapa 
lustgårdar, inte ruiner för våra efterkom-
mande.

Ett resurscentrum för hållbar bygdeutveck-
ling bygger man väl inte upp så lätt?

Min hemorts naturbruksgymnasium, 
Kvinnerstaskolan i Örebro kommun, ser 
jag som en  given plats. Här ska man på 
bred front leta sig fram till uthålliga och 
hållbara lösningar på de verksamheter 
som vårt samhälle är uppbyggt kring. 
Pretentiöst – men vad har vi för val?

Det blir ingen deprimerande verksam-
het, utan kan präglas av nybyggarandans 
lust och glädje. Vi saknar idag kreativa, 
uppfordrande lärande och experimentella 
miljöer för hållbar uthållig livsföring.

Fullt utvecklad ska resurscentret be-
driva verksamhet inom områdena:

– Odling och djurhållning, livsmedels-
förädling, skogsbruk och träförädling.

– Energiproduktion i olika former.

Kurt Gustafsson visar platsen för det nya Resurscentret, i Naturbruksgymna-
siet. Här kommer att läras ut och prövas en djupare natursyn och en ny livsstil i 
harmoni med jorden. Till synes glömda självklarheter.

– Bygg- och anläggningsmetoder, trans-
portteknik och logistik.

– Turism, fritid och upplevelse.
– Samverkansformer stad – land.
– Natur- och kultursyn ur ett helhets-

perspektiv.
Universitet och högskolor ska också ges 

utrymme att skapa en kreativ experimen-
tell miljö för praktiskt lärande inom de 
här områdena.

Hurdana är förutsättningarna att kunna 
förverkliga din idé?
Det fi nns en medvetenhet idag om beho-
vet. Politiker behöver vårt stöd att våga 
styra genom beslut.

Här har vi haft några möten med 
personer från skolledningen och univer-
sitetet.

Idéer och tankar mottages tacksamt. Men 
inte i form av nervösa mejlmeddelanden 
– utan i form av mustiga läsbara brev med 
frimärken och allt.    NyL

Kurt Gustafsson, Kvinnerstatorp 327, 
705 91 Örebro.

Vore bra få tips på sådant som man kan göra själv. Det borde bidra till att motverka 
miljöförstöringen om många gör det.Jag har sett på TV en gång en tjej som gjorde 
eget tvättmedel av aska. Finns det annat man kan göra? Diskmedel, tvål?

Märta Arnesson

Skicka dina tips till gitta.tor@gmail.com för publicering på hemsidan
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Alarm! Svenska beteshagar och 
EU:s klåfi ngrighet och ekologisk 
okunskap! Om EU:s diktat om 

att decimera träd och buskar i svenska 
hagar/betesmarker.

EU missförstår svårt var vettiga gränser 
för dess förenade gärning kan gå. Om EU 
verkligen förstår hur allvarligt klimatho-
tet är och vill hjälpa människosläktet att 
rädda sig kvar på vår planet – då får EU 
inte beordra slakt på träd och buskar i 
något land! Det är den växande grönskan 
som reglerar vår atmosfär. Vi behöver 
mer grönska – inte sådan som räknas i 
kvadratkilometer efter kvadratkilometer 
av golfgreens!

Vi kan ett tag klara oss med äldre teknik 
(tänk så kloka människor det måste ha 
funnits då som utan skolning klurade ut 
att underlätta arbetet med vattnets och 
vindens kraft!) Man har ju mångfaldigat 
muskelkraften genom att uppfi nna cy-
kelväxeln, liknande kan säkert tillämpas 
på annat som vi nu slösar fossiler på. Att 

Unga människor söker förebilder. 
De adopterar de förebilder som 
fi nns till hands och verkar tro-

värdiga för dem. Mänskligheten får den 
ungdom den förtjänar – vilsen, desperat, 
förtivlad, övergiven, girig, grym, hopp-
full, uthållig, positiv, likgiltig, beroende 
på vilka förebilder de unga möter eller 
inte möter i sin längtan efter bekräftelse.
Vi som vill att Jorden ska fortsätta att vara 

1972 hölls i Stockholm FN:s första 
stora miljökonferens. Som förbere-
delse utarbetades ett diskussionsun-

derlag ”Only one Earth” med hjälp av 152 
experter från hela världen. Mycket tydligt 
visades att den våldsamma tekniska ut-
vecklingen skulle leda till stora problem 
för hela jorden. En sammanslutning av 
ledande aff ärsmän – ”Romklubben” – gav 
i uppdrag till ett antal forskare vid MIT 
(Massachusetts Institute of Technology) 
att med hjälp av den allt mer avancerade 
datortekniken beräkna konsekvenserna av 
den teknisk-ekonomiska och befolknings-
mässiga världsutvecklingen om de då 
gällande trenderna fi ck fortsätta att styra 
utvecklingen. Resultatet presenterades i 
en rapport: ”Limits to Growth” 1972, 
som blev föremål för stor uppmärksamhet 
och debatt.

Den ökande koldioxidhalten i atmos-
fären påpekades som ett problem och i 
FN-rapporten påpekades att om jordens 
temperatur skulle stiga med 2 grader 
skulle polarisarna smälta med oöverskåd-
liga följder. På samma sätt gjorde King 
Hubbert träff säkra prognoser för uttöm-
ningen av jordens oljetillgångar redan på 
1960-talet. ”Hubberts peak” skulle in-
träff a omkring år 2000. Framtidsdebatten 
på 1970-talet ebbade ut till förmån för 
nyliberalismen och marknadsekonomin 
med den ”ekonomiska tillväxten” som allt 
överskuggande mål. 1970-talets varnande 
röster blev enstaka röster i öknen.

Växthusgaserna har ett avgörande 

Den nya tidens slut – och sedan

civilisationen överlevt visar att mänsklig-
heten kan klara sig med rätt lite energi, 
bara hjärnan får bra med syre.

Vi ska bygga i första hand på qamla 
tekniker och förbättra dem. Men våra 
”välfärdsingenjörer” kan inte tänka sig 
förbättringar utan att hälla i massor med 
energi, helst fossil och även uran. Skicka 
hela högen på skolning på någon av de 
folkhögskolor som sysslar med ekologi, 
mjukteknik och självförsörjning. Vi kla-
rar oss utan dem under tiden.

Libusje Näsström

infl ytande på jordens temperatur och 
vi har nu nått en kritisk situation där 
smältande permafrost ökar halten växt-
husgaser i atmosfären samtidigt som ha-
vens förmåga att absorbera CO2 minskar 
och polar-isarna smälter vilket minskar 
polernas albedoeff ekt (spegeleff ekten) så 
att mindre värme 
refl ekteras bort från 
jorden.

Men det är inte 
det enda feberteck-
net. Människorna 
tycks också ha fått 
feber. Det gäller i varje fall den rika delen 
av mänskligheten. Trots att de fl esta har 
fått det materiellt bättre ökar hetsen i 
samhället.

Den världsekonomiska kris som just nu 
upptar hela industrisamhällets uppmärk-
samhet tror man skall kunna lösas genom 
att återgå till den högeff ektiva exploate-
ringen av en redan svårt sargad planet. Ut-
tryck som: ”vi måste få fart på tillväxten”, 
”vi måste få människorna att investera 
och konsumera”, ”bankerna måste se till 
att människorna kan få krediter” visar att 
man inte förstår världens situation.

Om inte ett kärnvapenkrig leder till den 
snabba förintelsen så kommer överexploa-
teringen av jordens alla naturresurser plus 
växthuseff ekten med dess följdverkningar: 
stigande medeltemperaturer från dagens 
0,8 grader till 2 och 3, 4, 5 och 6 grader 

Holma Folkhögskola har tyvärr fått 
avslag på sin ansökan för att starta 
verksamheten 2009. Det får alla när 
de söker första gången enligt Folkbild-
ningsrådet. Ny ansökan kommer att 
skickas in för 2010.

Under tiden pågår samarbete med 
andra folkhögskolor för kurser på 
Holma. Se hemsidan www.holma-
folkhogskola.se för information, kurs-
utbud, anmälan till kurser, samt vilka 
föreningar som står bakom bildandet 
av folkhögskolan.

Några exempel på kurser 2009:
Småskalig ekologisk odling, heltid 
och deltid. Vill du vara med och bruka 
jorden och, i ett intimt växelspel med 
naturen, frambringa en mångfald av 

ätbara blad, skott, stjälkar, rötter och 
blommor? Vill du lära dig att skapa 
den växtmiljö, som gör att det spi-
rande fröet utvecklar sin fulla potential 
och blir en frisk, nyttig och aromrik 
växt? Vill du följa matens väg från 
jorden till livsprocesserna i din egen 
kropp? Då är detta en kurs för dig!

Permakulturdesign, distans deltid, 
hösten 2009. Tänk globalt – handla 
lokalt. Permakultur är ett redskap för 
att utveckla bärkraftiga projekt där 
du bor, vare sig det är i storstaden, 
i glesbygd eller någonstans däremel-
lan. Denna kurs är en utmärkt start 
för dig som vill vara med och bygga 
upp ekologiskt sunda och ekonomiskt 
livskraftiga system. I verkligheten! 

Karin Nilsson Ljungerman
 

Holma folkhögskola

FiVH behöver satsa på framtiden i 
våra händer. Framtiden kommer 
till oss bakifrån och utformas nu 

för tid som kommer. ---
I olika grupper sitter vi i våra garderober 

och talar med likasinnade. Vi behöver 
samla oss och tala om ett gemensamt syfte. 
Vi bör inte nonchaleras längre. Vi bör 
aktivt aktualisera global ekonomi, ekosofi ,  
social ekonomi. Vi behöver visa alternativ 
till vårt nuvarande ekonomiska system. 
Det fi nns i våra grupper många kunniga 
som behöver komma i dialog med företrä-
darna för vårt ekonomiska system. 

Jag anser att klimatkrisen bör brytas ut 
ur blockpolitikens beslutssfär. Den är nu 
allas vår kris och bör ej avaktiveras i någon 
partipolitisk fålla.Genom att bryta ut 
klimatkrisen ur blockgemenskapens fång-
enskap och låta den bli allas fråga frigör vi 
kapacitet till en sakinriktning. Inom alla 
partier fi nns personer med kunskap och 
erfarenhet till nytta för världen. Genom 
att avpolitisera krisen och se den som 
mänsklighetens kris kan allas kunskap 
komma till sin rätt. Olika grupper är bra 
på olika saker. Organisationsformen kan 
diskuteras. Man kan nationalt tänka sig 
en samlingsregering. Man kan tänka sig 
att alternativgrupperna slår sig samman 
och i samverkan med sektor  3 organi-
serar verksamheten pedagogiskt med ett 
glokalt synsätt.

Jag föreslår att alternativgrupperna 
bildar en alternativ ekonomisk skugg-
kommitté som granskar regeringens  
ekonomiska politik.

Lennart Brunander

mycket liten chans att klara 2°-gra-
dersmålet. 

Förslag: Industriländerna måste gå 
betydligt längre i utsläppsminskningar 
än vad som hittills diskuteras i många 
länder.

Ett lands klimatpåverkan kan inte bara 
redovisas via fysiska utsläppen i landet. 
En allt större del av påverkan består av im-
port från länder med relativt stora utsläpp 
samt från det internationella fl yget. Kon-
sumtionens påverkan måste räknas in.

Förslag: Varje regering bör redovisa 
en ”skuggrapport” som uppskattar hur 
stora utsläppen är när import och export 
av varor räknats in samt internationella 
fl ygresor inkluderats.

Sverige bör medverka till att sprida 
användningen av eff ektiva styrmedel som 
gör att alla växthusgasutsläpp prissätts 
och koldioxidläckage undviks.

Ur Anders Wijkmans Nyhetsbrev maj 09: Ny rapport.
Klimatförändringen kan inte tacklas 
isolerat

Förslag: Bredda klimatförhandlingarna. 
Etablera en forskarpanel, ledd av FN, 
även för skyddet av viktiga ekosystem och 
biologisk mångfald.

Återkopplingarna från planeten – som 
t ex risken att permafrosten börjar töa 
–  är mycket allvarligare än vad IPCC 
framhöll i sin rapport från 2007.

Förslag: IPCC måste presentera årliga 
uppdateringar av forskningsläget.

2°-gradersmålet är sannolikt inte am-
bitiöst nog. Redan vid 2° uppvärmning 
är konsekvenserna mycket allvarliga, för 
att inte säga katastrofala.

Förslag: IPCC bör inför Köpenhamn-
smötet göra en förnyad analys i ljuset av 
den senaste forskningen där specifi kt 2°-
gradersmålets tillräcklighet granskas.

Nuvarande förslag till åtgärder har 
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leda till den gradvisa, men säkra, totala 
förintelsen. Alternativet fi nns fortfarande 
att mänskligheten besinnar sig nu och 
ändrar sin livsstil och inrättar sig efter det 
livsuppehållande systemets villkor.

Det kommer att krävas en helt ny kul-
tur, en kultur där närhet, småskalighet, 

energieff ektivitet 
blir normen. För 
att återställa värl-
dens livsmiljö 
behöver vi med 
b i o s y s t e m e t s 
hjälp återställa 

atmosfären åtminstone till en koldioxid-
halt av 350 ppm. Alla brotten mot livs-
systemen: luften vattnen, jorden, skogen 
måste bringas att upphöra genom lagstift-
ning och om nödvändigt bestraff as. Hela 
den snabba mobiliteten i världen, som 
baseras på förbränningsmotorer, bilar, 
fl ygplan, fartyg kommer att upphöra.

Dagens livsmedelssystem, som kräver 
10 till 100 gånger mer energi för sin 
framställning av maten än den energi som 
hamnar på våra matbord, måste drastiskt 
reformeras för att bli koldioxidfritt och 
resurssnålt. Vårt enda hopp är att den 
”Nya tidens” livsstil och tekniktro ersätts 
med nya insikter.

Lars Norberg
Hela artikeln fi nns att läsa på hemsidan www.
framtiden.a.se. Från Vasco da Gama, oövervinn-
liga armadan, 1900-talets globalisering, Den nya 
tidens slut

Det kommer att krävas en helt 
ny kultur, en kultur där närhet 
och småskalighet blir normen.

ett hem för människor och allt levande 
önskar att miljörörelsen ska växa, få fl er 
unga medlemmar; 

– Hur trovärdiga är vi i de olika fören-
ingar och organisationer som tillsammans 
är miljörörelsen och alternativrörelsen?

– Hur långt sträcker sig vår påstådda 
solidaritet med utsatta folk, Jordens resur-
ser och rättvis fördelning. Är det bara prat 
att vi vill anpassa vår livsstil till verkliga 
förutsättningar, för att det är nödvändigt 
UTAN DRÖJSMÅL. 

– Hur länge till ska vi acceptera våld 
och övergrepp för att vi gillar köttbullar, 
kläder av läder och skinn, långdistansresor, 
billiga matvaror och statusprylar. 

– Hur länge ska vi gå med på att bara 
plåga folk och fä lite, lite till eller ska vi 
äntligen sluta direkt, när vi insett att det 
bara är det som hjälper?

Unga människor kan medvetet och 
intuitivt genomskåda ljumhet och in-
konsekvens.

Barbro Baom Carlman


